

# 讲好伟大抗疫精神这本生动“教材”

□张博

9月10日,第36个教师节。在这个特殊的日子里,让我们发自内心地向所有教师送上一份祝福!

随着各地中小学、幼儿园陆续开学,沉寂许久的校园里重新响起朗朗的读书声,就连阵阵秋风中也仿佛多了一丝欢乐与喧腾的味道。面对惊心动魄的抗疫大战,今年这个教师节尤其不同寻常。

过去8个多月时间里,从三尺讲台到电脑屏幕前,从签到打卡统计学生健康状况到学习使用各种直播软件,从最初的手忙脚乱渐渐“变身”授课“网红”……面对突如其来的新冠肺炎疫情,全国广大教师迎难而上,奋战在抗击疫情和“停课不停学、不停教”两条战线上,守护亿万学生身心健康,支撑起世界上最大规模的在线教育,为

抗击疫情作出了重要贡献。

“师者,所以传道授业解惑也。”教师是学问之师,也是心灵之师、品行之师,立德树人是不变的初心。对于任何一位教师而言,坚守这个初心,要言传,更要身教;要传授专业知识,更要弘扬崇高精神。在同病魔的殊死较量中,中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概,铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。这种伟大精神,已经汇入我们民族的精神血脉,是一本立德树人的生动“教材”。细细品读这本“教材”,认真讲好这本“教材”,把伟大抗疫精神根植到孩子们的心灵深处,是广大教师肩负的神圣责任。

这本生动的“教材”里,有深厚的家国情怀。白衣为甲、逆行出征,舍生忘死、冲锋陷阵……抗疫当中,那些奔忙在最前线的医护人员,那些昼夜奋战倚门睡着的人

民警,那些风雨无阻的社区工作者,都在用自己的行动给我们的孩子做“直播”,告诉他们什么是为国为民、心有大我,什么是牺牲奉献、责任担当。讲好伟大抗疫精神这本“教材”,一定可以让孩子们看到祖国的伟大,思考自己人生的意义,激励他们努力学好知识、将来报效祖国。

生命至上,生命的价值大于一切。讲好伟大抗疫精神这本“教材”,本身就是一本深刻的生命教育课。从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人,从在外国留学生到来华外国人员,每一个生命都得到全力护佑,人的生命、人的价值、人的尊严得到悉心呵护。疫情是一面镜子,照出了疫情无情人有情,照出了人的生命高于天。相信通过这堂生命教育课,孩子们一定能更加理解生命、敬畏生命、珍惜生命、热爱生命。人类同疾病较量最有力的武器是科

学技术。讲好伟大抗疫精神这本“教材”,其实也是一堂鲜活的科普课。无论是抢建方舱医院,还是多条技术路线研发疫苗;无论是开展大规模核酸检测、大数据追踪溯源和健康码识别,还是分区分级差异化防控、有序推进复工复产,都对科学精神的尊崇和弘扬,都为战胜疫情提供了强大科技支撑。把这一堂科普课上好,孩子们一定会更加相信科学、依靠科学,从内心深处激发出学习科学知识的动力。

教师是人类灵魂的工程师。讲好伟大抗疫精神这本生动“教材”,在孩子心里留下这笔宝贵的精神财富,一定能让他们感动一生、受益一生。

## 微评 用法律为幼儿园“小学化”画上休止符

□许君强

近日,教育部就《中华人民共和国学前教育法草案(征求意见稿)》公开征求意见。征求意见稿拟明确,幼儿园不得教授小学阶段的教育内容,不得开展违背学前儿童身心发展规律的活动。(据新华社9月7日报道)

在应试教育及家长焦虑心态的双重作用下,幼儿园“小学化”在一些地方大行其道。有教育专家指出,让幼儿提前掌握小学知识,看似占得“抢跑”先机,实则是一种违背教育规律、揠苗助长的短视行为,既剥夺了孩子童年应有的快乐,也会透支他们的未来。

对于幼儿园“超前教育”乱象,教育部曾“三令五申”予以禁止,并不定期开展专项整治行动,取得了一定的成效。然而,由于缺乏法律保障和必要的惩罚措施,幼儿园“小学化”问题并没有得到彻底根治。此次,学前教育法草案不仅向幼儿园小学化教学明确说“不”,对“抢跑”的幼儿园和社会机构,草案还明确了罚款、整改或吊销证件的处罚,这无疑能起到强有力的震慑作用,进而从根本上遏制幼儿园“小学化”乱象。

期待草案在征求意见中不断完善,并尽快予以实施,以切实为幼儿减负,真正把童年快乐时光还给孩子。

## 集思录

### 城市管理要少些砍树的“粗暴之手”

□贾梦宇

近日,不少成都市民路过桂花巷时发现,以前街道两侧的桂花树,已被大量砍伐和移植。附近居民反映,“说砍就砍,砍了好几天!”日前,成都市青羊区综合行政执法局已对此事立案调查。青羊区综合行政执法局相关负责人称,正在对砍树事件的过程、施工单位和相关人员进行调查。(据《新京报》9月8日报道)

桂花巷位于成都市中心城区,是一条近千米长的小巷,清代时称“丹桂胡同”。每到金秋时节,巷内桂花飘香,许多市民到此赏花,惬意自在。如今正是桂花飘香季,而桂花巷里的桂花树却在斧锯下。

桂花巷里的桂花树本是一道靓丽的城市风景线,却为何惨遭砍伐?按照当地相关部门的说法,是为了实施景观改造提升项目,“因桂花巷现有乔木品种多样、杂乱,故对相关乔木进行移植、更换,桂花巷现有乔木更换为树形更好的桂花。”然而桂花树不是速生树木,生长到“碗口粗”非常不容易,即便改造后再补种,恐怕也会

影响树木的正常生长。景观升级改造与保护好这些桂花树并不矛盾,施工单位如此简单粗暴的做法,既不经济,也缺乏人文情怀、统筹兼顾。

近年来,城市景观树因为景观重塑被过度改造的新闻时有曝光。据报道,今年5月,为了保持树形整体美观,南京市一老厂生活区的近两千株高大景观树被修剪得“太彻底”,甚至被“剃了光头,一叶不留”。应该说,城市街巷的景观重塑不只是修剪修剪,落脚点还是对城市家园的美化。相关部门为了追求景观效果,不惜推倒重来,过度修剪甚至砍伐,都是只考虑到施工本身的方便,而忽视了居民对城市生活空间的情感需求。“桂花巷缺了桂花香,历史巷少了历史味”所折射的深层次问题,还是城市建设与管理者科学化、人性化观念的缺失。

成都市桂花巷的桂花树一夜之间被毁,以及各地屡屡出现的城市“光头树”,暴露出一些地方在精细化治理方面存在的短板。城市管理如何扼住“粗暴之手”,如何才能“刀下留情”,值得各地相关部门认真思考。



图/张建辉 文/张玉胜

## 员工尊严岂能被“扔”在地上

近日,江苏昆山的世硕电子(昆山)有限公司工作人员给新员工发证件时,随手将员工证件丢在地上,新员工只能弯腰去捡。相关视频在网上传播后,引发网友愤怒,认为该公司涉嫌歧视员工。该公司回应,单位管理人员失职,主管率团队向员工致歉。记者了解到,目前已有大批员工从该公司离职。(据澎湃新闻网9月8日报道)

被扔在地上的不只是一张薄薄的证件,而是劳动者的基本尊严。不把员工的权利和尊严当回事的公司,迟早都有“凉凉”的危险。

# 党风廉政

## 邢台市纪委监委推进乡镇纪委规范化建设 规范高效履职 提升监督质效

□河北日报记者 卢旭东 通讯员 王焕仲

乡镇纪委是距离群众最近的一级纪检组织,作用发挥得如何,直接影响广大群众的幸福感和获得感。今年以来,邢台市纪委监委进一步加强乡镇纪检监察组织建设,坚持在整合力量、强化监督、创新机制上积极探索,统筹推进乡镇纪委规范化建设和高效履职尽责,打通全面从严治党向基层延伸的“最后一公里”。

### 充实人员力量,吹响监督前哨

“以前我们镇纪委专职纪检干部少,各方面工作千头万绪,很多工作做不到位,程序也不规范。”近日,谈起乡镇纪委规范化建设带来的变化,隆尧县隆尧镇党委书记邢涛深有感触,“如今我们增加了专职纪检干部,监督检查、查办案件、信访举报办理都有专人负责,既分工明确又团结协作,工作质效有了明显提升。”

像隆尧镇一样,邢台市很多乡镇纪检监察组织都注入了新鲜血液。这得益于邢台市纪委监委对推进乡镇纪委规范化建设的统一部署。在人员配备上,坚持政治可靠、德才兼备的要求,根据所在区域监察对象数量的多少,各乡镇纪委配备3至5名专职纪检干部,让基层监督有队伍保障。

今年以来,该市纪委监委全面加强乡镇纪委规范化建设,制定出台了《关于进一步加强乡镇纪检监察组织建设的实施办法(试行)》,从选优配强干部、创新工作方式等4个方面着手,推进全面从严治党向基层延伸。

为了促进基层纪检监察工作全面规范化,该市持续推动各乡镇纪委深化“三转”。制定出台一系列制度规定,明确乡镇纪委的职责权限、工作重点,规范政治监督、信访举报、执纪问责、村务监督等工作要求和流程。同时健全

### 明确重点人、重点事,精准监督有抓手

“您好,窗口有没有一次性告知您需要提供哪些资料呢?”“您这次办理小餐饮登记证核发,这里的工作人员是如何帮您办理的?”日前,在位于柏乡县固城店镇的行政综合服务中心大厅里,该镇纪委工作人员向办事群众了解行政综合服务中心的服务情况。

今年,柏乡县纪委监委结合乡镇改革实际制定《柏乡县乡镇改革监督清单》,各乡镇纪委按照清单事项定期开展监督检查。该县纪委监委主要负责人介绍,该监督清单包括258项内容,其中职责事项89项、审批服务事项84项、基本公共服务事项34项、行政处罚事项51项,明确了监督内容、监督重点。

按照监督清单,柏乡县各乡镇纪委采取盯住节点、盯住重点、盯住具体环节的方式开展监督检查。“通过监督检查,我们能掌握一个单位或部门贯彻落实上级党委政府决策部署和工作履职是否到位,审核把关是否严格,工作流程是否规范等情况,从细节中发现问题,进一步解决基层党组织中各类突出问题。”该县纪委监委主要负责人说。

针对重点领域中的短板漏洞、薄弱环节和突出问题,该县纪委监委要求乡镇纪委结合实际制定村级小微权力清单、乡镇职责事项清单、监督审查任务清单等制度,全面梳理廉政风险点、绘制权力运行流程图,并督促乡镇纪委照单履职、按单监督。

农村“小微权力”运行清单、扶贫领域监督清单、监督审查任务清单、重点监督审查事项、

### 创新方式方法,片区协作形成合力

日前,邢台市信都区组织乡镇纪委协作区工作人员通过乡镇异地交叉督查的方式,对扶贫政策落实、惠农资金使用、村(居)养老保险金发放等情况进行监督检查。检查中发现李村镇洛西村存在死亡人员冒领养老保险金的问题。

经查,该村党支部原委员兼会计张某因工作中未能正确履职,导致村民尹某死亡后仍领取养老保险金。最终,张某受到党内严重警告处分。

为了有效破解基层监督力量薄弱、不敢监督、不善监督、人情干扰等问题。今年以来,该市纪委监委探索创新基层监督方式,指导各县市区建立乡镇监督检查和审查调查协作区,将辖区内乡镇划分成若干个协作区,由县纪委监委领导班子成员包联协作区内的若干个乡镇,相关包联室具体联系指导,统筹使用协作区内的乡镇纪委力量,创新性采取异地、联合、交叉等方式开展监督检查和审查调查工作。

从“单打独斗”到“攥指成拳”,信都区把25个乡镇划分为6个协作区,以联合、交叉互查的方式定期对上级政策落实情况、群众反映强烈的突出问题等进行监督检查;宁晋县在划小协作区的基础上,又在协作区内成立工作小组,形成重大问题片区间协作联动,日常监督片区内各小组互相联合交叉的工作机制。

“片区联动协作机制变‘单打独斗’为‘协同作战’‘集中会战’,实现乡镇纪委力量有效整合、能力有效提升,有效解决基层监督力量不足、能力不够、精力分散等问题。”该市纪委监委主要负责人表示。

随着邢台市乡镇纪委规范化建设的持续推进,今年以来,全市乡镇纪委共处置问题线索3392件、立案827件、党纪政务处分770人,分别同比增长142.5%、23.2%、22.4%。

## 遵化市 发挥监督作用制止餐饮浪费

河北日报讯(通讯员翟丽艳 记者卢旭东)“吃多少就取多少,请大家爱惜粮食,不要浪费……”9月7日中午,遵化市纪委监委机关食堂排起长队,大家有序刷卡、自助取餐,工作人员不时提醒着。

为深入贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神,遵化市纪委监委坚持以自身过硬强化示范带动,从创建节约型机关入手,厉行节约,杜绝浪费。在机关、食堂等醒目位置张贴关于杜绝浪费的标识标语,利用电子显示屏滚动播放“厉行勤俭节约 反对铺张浪费”视频短片;将制止浪费纳入食堂餐饮生产、加工、服务全过程,合理调整菜品和数量,推行“小份菜”“半份菜”、自由搭配等取餐方式;对食堂加工、配制、烹饪、用餐、用餐过程中的浪费行为进行全链条明察暗访,发现问题及时教育提醒、限时整改。

同时,编印“厉行节约 文明餐饮”倡议书,组织开展制止餐饮浪费“我承诺”、“节俭美德 光盘行动”文明餐桌等活动,号召大家共同养成节约习惯、形成勤俭之风。

此外,充分发挥监督保障执行作用,紧盯餐饮浪费、享乐奢靡等“四风”问题,抽调骨干力量成立督导组,深入机关食堂、饭店等开展精准监督检查,进一步压紧压实部门主体责任,遏制公款消费中的各种违规违纪违法现象,狠刹铺张浪费之风。

## 赤城县 用活大数据扶贫监督更精准

河北日报讯(通讯员刘颖莉 记者卢旭东)日前,张家口赤城县纪委监委通过查阅县“扶贫信息”大数据监管平台,发现该县白石口镇“雨露计划”补贴资金发放滞后于其他乡镇。发现问题后,县纪委监委迅速了解情况,压紧压实主体责任,督促相关部门将补贴款发放到位。

据悉,今年以来,赤城县纪委监委充分利用县“扶贫信息”大数据监管平台,监督扶贫资金使用管理等情况,紧盯扶贫领域腐败和作风问题。立足该平台,县纪委监委融合住建局、人社局、民政局等17个部门数据信息,把监督和大数据结合起来,通过数据比对、数据研判,及时锁定违规违纪违法问题线索。

“依托大数据系统,能够实现数据共享、流程数字化,便于及时预警、精准发现问题,提高基层监督实效。”县纪委监委主要负责人介绍,县“扶贫信息”大数据监管平台还设置了“监督执纪”模块,通过智能比对分析,能够第一时间掌握扶贫资金延迟发放、死亡贫困户冒领补贴款和扶贫对象识别不精准等情况。

数字赋能,让基层纪检监察的战斗力显著提高。截至目前,县纪委监委依托大数据监管平台发现可疑问题85个,实施精准监督10次,发现问题25个,下达整改建议书15份;发现问题线索8件,纪律处分1人。



近日,邢台市信都区李村镇纪委工作人员深入农户家中走访核实村(居)养老保险金发放情况。 河北日报通讯员 苏婷摄